
2024-2025学年江苏省南通市八年级上学期期末物理试卷及解析

一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: ab6789b4-3a1f-47df-a62d-780d66b2f38b]1.学校操场采用塑胶跑道，相比水泥跑道所用的材料，塑胶的优点为(    )
A. 导热性好	B. 弹性好	C. 硬度高	D. 密度大
[bookmark: 108e47e0-91e7-446a-a477-e22c941aeb2d]2.诗句“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”中，有关声学知识的理解正确的是(    )
A. 蝉噪：蝉的发声器官在振动	B. 林愈静：声音的振动频率很小
C. 鸟鸣：鸟的发声器官在传声	D. 山更幽：声音的响度小于0dB
[bookmark: 2304a774-daa4-4cc2-b168-508ee063f390]3.[image: ]如图所示是全红婵夺得巴黎奥运会10米跳台冠军的比赛场景，下落过程中，她在平静水面中的倒影(    )
A. 逐渐变大     B. 大小不变
C. 位置不变      D. 向下运动
[bookmark: 87e68172-a91e-406b-a84a-fe61bc23f64d]4.[image: ]如图所示，把注水玻璃杯放在课本的封面上，观察到杯中有文字“物”，能说明这一现象产生原因的光路图是(    )
A. [image: ]            B. [image: ]
C. [image: ]           D. [image: ]

[bookmark: 0502c3ac-fdb8-43ab-8bf5-e374fde4feb0]5.[image: ]如图所示，小明利用手机、焦距为10cm的凸透镜、鞋盒长35cm、宽20cm、高，自制了一台投影仪，得到了放大且较明亮的像。下列说法不正确的是(    )
A. 投影仪所成的像为实像
B. 手机屏幕保持较大的亮度
C. 应在较暗的房间进行实验
D. 将手机倒放固定在鞋盒一端
[bookmark: 3762b41e-9897-4d13-8755-e590b9f422bd]6.“24节气”反映了时令、气候等方面的变化，如图所示是本学期以来我们经历的部分节气，按照时间的先后顺序排列正确的是(    )
	[image: ]


A. 小雪    寒露    霜降	B. 霜降    小雪    寒露
C. 寒露    霜降    小雪	D. 霜降    寒露    小雪
[bookmark: 1e113cb4-1594-401f-a4ce-b27a87cd9b52]7.如图所示是空调制冷的工作原理图，下列有关制冷剂物态变化的说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 在冷凝器内凝固吸热	B. 在冷凝器内升华放热
C. 在蒸发器内汽化吸热	D. 在蒸发器内液化放热
[bookmark: 5031de98-7f6e-4668-bbc8-36ec3a4d7aa4]8.在下列测量中，做法正确的是(    )
A. 测量液体体积时，量筒中的液面在晃动也能进行读数
B. 测量百米赛跑成绩时，听到发令枪声后启动秒表计时
C. 测量纸张厚度时，多次用刻度尺直接测量一张纸的厚度，并求出平均值
D. 测量质量时，天平的指针在中央红线左右等幅度摆动，即可视为横梁平衡
[bookmark: fa6129d6-2c6d-4615-beff-69620b95f1d6]9.[image: ]“端午节”是我国首个入选世界非物质文化遗产的节日，端午有食粽的风俗。如图所示是崇川特产——赤豆粽子，下列关于该粽子的估计值最接近实际的是(    )
A. 长度L约为12mm	B. 体积约为
C. 密度约为	D. 质量约为120g
[bookmark: 9f4b5406-18da-4703-b42c-60c02dacaf55]10.a、b、c是三辆在平直公路上向前做匀速直线运动的汽车，小华在所乘c车的后视镜中，先后观察到如图甲、乙所示情景，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. b的速度小于a的速度	B. b的速度大于c的速度
C. 以a为参照物，b在向前运动	D. 以c为参照物，a在向前运动
[bookmark: 510c69c0-cd0f-4a90-87d5-5ab5669f7db8]11.[image: ]小明同学测量了多个不同实心物体、b、c、d、e、f、g、的质量和体积，并绘制了图像，如图所示。下列说法与图像不相符的是(    )
A. b的密度最大
B. a的密度是g密度的2倍
C. f的密度为
D. a、c、d、h密度相同
[bookmark: 9b411525-c184-49d0-8d0b-c3222b2dbff8]12.如图甲所示是一台激光雕刻机，激光头的初始位置在平台的左上角，启动电动机M和N，激光头分别沿x和y方向移动，运动的路程-时间图像分别如图乙、丙所示。关于激光头的运动情况，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. x方向，一直保持匀速直线运动	B. x方向，比的平均速度大
C. y方向，的平均速度为	D. y方向，与的路程不相等
二、填空题：本大题共4小题，共16分。
[bookmark: 95ab2330-24c1-4c96-9839-f4bbd02902f1]13.高架桥上安装隔音屏用来降低交通噪声的干扰。降噪改变了声音的______选填“音调”、“响度”或“音色”，这种控制噪声的方式是在______控制噪声。泊车雷达可以测量出车与障碍物之间的距离，在车与物之间距离过小时发出警报声提醒司机，说明声波可以传递______。
[bookmark: 9edc83c6-40fd-43f8-8223-db1f1498153e]14.借助火箭弹或飞机把干冰投撒到富含水蒸气的高空可实施人工降雨。干冰进入云层很快______填物态变化的名称，下同成为气体，并从周围吸收大量的热，空气的温度急剧下降，使高空中部分水蒸气______成小水滴，部分水蒸气转变成小冰晶，这些小冰晶属于______选填“晶体”或“非晶体”，小冰晶逐渐变大成冰粒而下落，遇到暖气流______选填“吸热”或“放热”熔化为雨点落到地面上。
[bookmark: ef5d6126-f5a6-453d-bba6-0a28a743578b]15.如图所示，小明在阳光下借助不同的器材，在光屏上看到了不同的光学现象，请在空格处填写相应的现象或光学知识。
①______；
②______；
③______；
④______。
[image: ]
[bookmark: a534a165-aa8f-4906-bcb2-59b1512afe8d]16.[image: ]白蒲黄酒具有悠久的历史和独特的酿造工艺，被商务部认定为“中华老字号”，如图所示为“12度”精品水明楼白蒲纯净黄酒。
将黄酒瓶密封后带到月球，酒的质量______选填“变大”、“变小”或“不变”。
这瓶黄酒的密度为，则整瓶黄酒的质量为______ kg，倒出一半后，瓶中黄酒的密度______选填“变大”、“变小”或“不变”。
酒的“度数”是指常温下酒精在酒中所占的体积百分比，则整瓶黄酒中所含酒精的质量为______ g。设水与酒精混合后总体积不变
若用此瓶装入相等体积的蜂蜜，总质量比原来增加了1000g，则所装蜂蜜的密度为______。
三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: ef56c91c-1760-4d8d-989b-4d890953a3ca]17.在图中作出三角形ABC通过平面镜所成的像。
[image: ]
[bookmark: 25069d5e-2ce1-419f-82c7-89b67f6d740f]18.[image: ]如图所示，一束光从空气斜射到玻璃表面，请用箭头在图中标出反射光线和折射光线的传播方向。
[bookmark: b59e0a6b-50bb-4714-9f82-fe0fc7fcd18b]
19.如图所示，O为透镜光心，F为焦点，请完成光路。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共5小题，共32分。
[bookmark: 9543ed50-8211-4341-bb84-5f18c6ad5b13]20.在“比较纸锥下落快慢”实验中，首先取两张等大的圆形纸，分别剪成两个大小不等的扇形，再将它们做成两个锥角不等的纸锥。
[image: ]
为了比较纸锥下落的快慢，可将纸锥按如图乙中______选填“A”或“B”所示的位置释放，通过比较纸锥下落到地面的______来比较纸锥下落的快慢。
为方便测量纸锥下落的时间，我们可采用锥角较______选填“大”或“小”的纸锥进行实验。小华用频闪照相机探究纸锥竖直下落的情况，由图丙可知，纸锥下落过程中做______选填“匀速”或“变速”直线运动。
[bookmark: 385c77f3-0433-4036-a211-87752987a21e]21.小明探究水沸腾前后温度变化的特点，实验数据记录在下表：
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度
	88
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	98


如图甲所示，在测量烧杯中水的初温时，其中的操作错误是______；如图乙所示，温度计示数为______；
[image: ]
根据表格中的实验数据，请在图丙中绘制水的温度与时间关系的图像，分析图像可知，水沸腾时温度的特点是______；
小明减少烧杯中水的质量，用相同的装置再次完成实验，从开始计时，请在图丙中再用虚线绘制水的温度随时间变化的大致图像；
小明查询到酒精、水银的熔点是和，沸点是和，该实验中所用温度计的测温液体是______选填“酒精”或“水银”，在水沸腾前后过程中，测温液体的密度______选填“不变”、“变小”或“先变小后不变”。
[bookmark: a709f4b2-82cb-42de-8862-db06834c9b98]22.[image: ]小明用如图实验装置探究光的反射定律，其中光屏可围绕与平面镜的接触部分前后旋转。
实验中让激光贴着光屏投照射，光在光屏表面发生了______选填“镜面”或“漫”反射，同学们在各个角度都可以看清光路。使用可以旋转的光屏，其目的是观察反射光线与入射光线是否在______；
光屏垂直于平面镜放置，让入射光斜射向平面镜，测出入射角和反射角的大小；改变入射角的大小，多次实验，并把实验数据记录在表格中。这里多次实验的目的是______，分析数据可知，在光的反射中，反射角______入射角。当光垂直射向平面镜时，反射角=______；
	实验序号
	入射角
	反射角

	①
	30
	30

	②
	45
	45

	③
	60
	60


在实验过程中，让光逆着反射光的方向射向镜面，反射后的光会逆着原来入射光的方向射出，这表明在反射现象中光路是______的。
[bookmark: 5c79c8b6-5a84-4076-80e1-8939bba0dfe8]23.某实验小组的同学利用天平和量筒等器材测量一块矿石的密度。
[image: ]
天平放在水平桌面上，将游码______，发现指针位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向______选填“左”或“右”移动，使横梁在水平位置平衡；
将矿石放在左盘中，根据估计在右盘中增减砝码，当加入最小的5g砝码时，指针偏向分度盘的右侧，接下来应该______，直至横梁在水平位置平衡，此时右盘中的砝码和游码的位置如图乙所示，则矿石的质量是______ g；
向量筒中加入20mL的水，将矿石浸没在水中，过一段时间后，液面的位置如图丙所示，则矿石的体积是______，密度是______；
测量完成后，小明发现矿石吸水，该矿石密度的测得值______选填“大于”、“小于”或“等于”实际值。如果实验中，每的矿石吸水，则矿石密度的实际值约为______。
A.
B.
C.
D.
[bookmark: 65723b05-6733-48b6-b0af-f13d90b4536e]24.小明喝雪碧时，发现雪碧中有气泡产生，气泡上升有快有慢。气泡运动的快慢与哪些因素有关呢？和同学们交流讨论后，他做出了如下猜想：
猜想一：与液体的温度有关；
猜想二：与液体的密度有关。
如图甲所示，小明在甲、乙、丙三根相同的玻璃管内分别注入初温为、密度不同的糖水，管内各留有一个等大的气泡，固定管倾角，在管子上做记号A、B。用电子表记录气泡经过A、B的时刻，从而得到气泡的运动时间，实验数据记录在下表中。
[image: ]
	玻璃管
	甲
	乙
	丙

	糖水密度
	
	
	

	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5
	
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	糖水温度
	40
	35
	30
	25
	40
	35
	30
	25
	40
	35
	30
	25

	运动时间
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


实验前，小明提出了两种测量气泡运动速度的方案：
方案一：先选定一段时间，测量气泡在这段时间内移动的距离；
方案二：先选定一段距离，测量气泡通过这段距离所用的时间。
你认为方案______选填“一”或“二”更合理；记号A ______选填“能”或“不能”设定在玻璃管的底端。
第10次实验时，气泡通过记号A、B的时刻如图甲所示，则气泡通过AB段所用时间为______ s，AB间的距离为______ cm。
分析实验序号为______的数据可知：温度相同时，液体密度越大，气泡运动越慢。进一步分析表中的数据可知：当液体密度一定时，气泡运动的速度随液体温度的减小而______。
如图乙所示是三根玻璃管中的气泡运动速度v与液体温度t的关系图像，其中______是丙管中气泡的图线。
五、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 7626cbb2-8c04-4c3c-98bb-0c70b88b7c92]25.新国标电动车标准要求电动自行车的最高车速不能超过。张老师的家距离学校5km，他每天骑着新国标电动车上下班。
张老师骑着新国标电动车从家到达学校，最短需要多少时间？
若张老师以的速度在路上骑行30s，此时间段内行驶了多长距离？
若张老师从家到学校骑行用时1000s，中途又因红绿灯等因素多停留了250s，则他在上班途中的平均速度为多少？
[bookmark: 684fd038-d139-4db6-889b-f4cf1e64f22f]26.[image: ]随着科学技术的发展，3D打印技术常在工业设计领域被用于模具制造。小明同学选用PPSF材料来打印自己需要的模具，如图所示。
的PPSF材料质量为，求这种材料的密度是多少？
若用该材料打印出来的模具体积为，质量是，请计算该模具空心部分的体积是多少？
若在模具空心部分注满水，水的质量是多少？

六、综合题：本大题共1小题，共10分。
[bookmark: c8962f94-d567-42a1-a69d-aa612f38b9ff]27.阅读短文，回答问题：
综合实践活动——认识相对湿度【提出问题】冬季的空气变得干燥，我们常利用加湿器保持室内合理的相对湿度，使得空气湿润，这有利于身体健康。加湿器的工作原理是什么？什么是相对湿度，我们如何测量相对湿度？
【自主学习】加湿器以体积小、静音、加湿均匀而深受用户喜爱。如图甲是某款超声波加湿器，由振源每分钟向水箱中发射次高频振荡形成超声波，利用超声波将水朝四周打散成直径为的细小水雾颗粒，再由风扇将水雾从出气口送出，最终房间空气中的水蒸气变多，从而增加了空气的湿润程度。该加湿器正常工作1h，能雾化水的体积为800mL。
空气中容纳水蒸气的量是有一定限度的，当含量达到最大值时，称作饱和水蒸气量，温度越高，饱和水蒸气量也越大。物理学中将某一温度下，空气中水蒸气量与饱和水蒸气量的比值叫做空气的相对湿度，用百分数表示。相对湿度越大，水蒸发得越慢。
【制作装置】小明制作了“干湿球湿度计”，用来测定空气的相对湿度。他将两支相同的温度计并列固定在纸板上，一支用湿棉布裹住玻璃泡，称为湿球温度计；另一支玻璃泡裸露，称为干球温度计。根据老师在课堂上所给的数据，小明将室温、相对湿度、干湿球温度计示数差的关系如下表写在纸板上。
	干湿球温度计示数差
相对湿度
室温
	
	
	
	

	16
	
	
	
	

	18
	
	
	
	

	21
	
	
	
	

	24
	
	
	
	


【设计并完成实验】星期天，小明在7：：00之间每隔1h记录一次干、湿球温度计的示数，并根据上表查出房间内空气的相对湿度。中午12：00干、湿球温度计的示数分别为、，傍晚18：00干、湿球温度计的示数分别为、，小明没能在表中查出相对湿度的值。
【交流评价】小明与同学们进行了交流，特别讨论了星期天中午与傍晚相对湿度的大小关系。
[image: ]
关于加湿器和干湿球温度计，下列说法正确的是______。
A.加湿器利用紫外线实现遥控功能
B.干湿球温度计的湿泡要密封起来
C.人耳能听到加湿器工作时水的振动声
D.干湿球温度计示数差越大说明空气越干燥
如图甲所示的加湿器，产生超声波的频率为______ Hz，正常工作2h雾化水的质量为______ kg。已知某气温时的空气中最多能容纳8g水蒸气，如果此时空气中实际水蒸气含量为6g，那么空气的相对湿度为______；
读数时，我们能够看到变粗的温度计液柱，这是因为温度计的玻璃外壁相当于一个透镜，它与______选填“近视”或“远视”眼镜对光线所起的作用相同。用风扇对准干湿球温度计开始吹风时，以湿球温度计液面为参照物，干球温度计液面将______选填“上升”或“下降”；
如图乙所示，干湿球温度计的玻璃泡部分已被遮挡，______选填“A”或“B”是湿球温度计，此时空气的相对湿度为______；综合分析可以知道，星期天傍晚时空气的相对湿度______选填“大于”、“等于”或“小于”中午时空气的相对湿度。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：学校操场采用塑胶跑道，相比水泥跑道所用的材料，塑胶的优点为弹性好，故B符合题意，ACD不符合题意。
故选：B。
物质的物理属性：物质与物质之间总是有一些区别的，一种物质与其他物质的明显不同之处称为物质的属性．如果这种区别是物理的，我们就称之为物质的物理属性．物质的物理属性包含：密度、比热容、硬度、透明度、导电性、导热性、弹性、磁性等等。
本题考查了物质的物理特征，物理特征的不同决定了它们各有各的用途，本题体现了物理和生活、生产的紧密联系性，这就要求我们学习物理要联系生活。
2.【答案】A 
【解析】解：A、声音是由物体的振动产生的，蝉噪：是指蝉的发声器官在振动，故A正确；
B、诗句“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”中的“静”与“幽”主要指声音的响度小，故B错误；
C、鸟鸣：是指鸟的发声器官在振动，故C错误；
D、山更幽：是指声音的响度很小，但不会小于0dB，故D错误。
故选：A。
声音是由物体的振动产生的；
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关；音色是由发声体本身决定的一个特性。
此题通过古诗词考查了对声音的特征的理解与掌握，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象，达到学以致用的目的。
3.【答案】B 
【解析】解：AB、全红婵在平静水面中的倒影是平面镜成像现象，平面镜成像时，像和物体的大小相等，全红婵的大小不变，所以下落过程中，她在平静水面中的倒影大小不变，故A错误、B正确；
CD、全红婵在跳台上跳下去的过程中，人和水面的距离变小，像与物体到平面镜的距离相等，像与水面的距离变小，所以像的位置不断上移，故CD错误。
故选：B。
平面镜成像的特点是：物体在平面镜中所成的像是虚像，像和物体的大小相等，上下或左右相反，它们的连线垂直于镜面，它们到镜面的距离相等。
此题考查平面镜的特点，掌握平面镜成像特点是解答此类题目的关键。
4.【答案】A 
【解析】解：把注水玻璃杯放在课本的封面上，观察到杯中有文字“物”，是课本反射的光由水中斜射入空气，C、D图中光是由空气斜射入水中，故CD错误；
光由水中斜射入空气中时，折射角大于入射角，故A图正确，B错误。
故选：A。
课本反射的光由水中斜射入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线看到杯中有文字“物”的像。
此题主要考查学生对折射规律的认识和理解，解答此题的关键：一要明确光的传播方向；二要知道折射角和入射角的大小关系。
5.【答案】D 
【解析】解：A、投影仪所成的像为倒立、放大的实像，故A正确；
BC、为了使成像更清晰，应在较暗的房间进行实验，并将手机屏幕保持较大的亮度，故BC正确；
D、投影仪的成像时，，已知凸透镜的焦距为10cm。所以手机应放置在距离凸透镜之间的位置上，鞋盒的长度为35cm，所以不能将手机倒放固定在鞋盒一端，故D错误。
故选：D。
投影仪的成像原理：，成倒立、放大的实像；
为了使成像更清晰，应该在较暗的环境实验，并将手机屏幕保持较大的亮度。
本题考查了投影仪成像的原理，属于基础题。
6.【答案】C 
【解析】解：根据“24节气”出现的先后顺序可知，本学期以来我们经历的部分节气为寒露、霜降和小雪，故ABD错误，C正确。
故选：C。
根据“24节气”出现的先后顺序分析回答。
本题考查了“24节气”出现的先后顺序。
7.【答案】C 
【解析】解：高温高压气态制冷剂经过冷凝器后得到液态制冷剂，制冷剂由气态变为液态，是液化过程，但液化是放热过程，故AB错误；由图可知，液态制冷剂经过蒸发器后得到常温常压气态制冷剂，制冷剂由液态变为气态，是汽化过程，而汽化是吸热的过程，故C正确，D错误；
故选：C。
制冷剂在冰箱内部的蒸发器里面汽化，吸收冰箱内的内能。携带有冰箱里面内能的制冷剂，到了冰箱外面的冷凝器里液化，液化放热，将冰箱内部的内能转移到冰箱的外面。
本题将汽化和液化现象放入生活应用中，要求学生学会用已有知识解决新的问题。
8.【答案】D 
【解析】解：
A、测量液体体积时，量筒中的液面稳定后才能读数，故A错误；
B、由于在空气中光速大于声速，所以测量百米赛跑成绩时，看到冒烟就启动秒表计时，故B错误；
C、由于一张纸的厚度较小，且小于刻度尺分度值，所以用刻度尺直接测科学书本1张纸的厚度，无法测出，故C 错误；
D、测量质量时，天平的指针在中央红线左右等幅度摆动，即可视为横梁平衡，故D正确。
故选：D。
量筒中的液面稳定后才能读数。
在空气中光速大于声速。
测量微小物体的厚度时，应选用“累积法”，直接测量一个微小物体厚度，误差较大，甚至不能测出。
天平的指针在中央红线左右等幅度摆动，即可视为横梁平衡。
考查测量型实验的基本方法和误差分析。优化实验步骤，尽可能减小测量误差，是中考重要的考点。
9.【答案】D 
【解析】解：人的手掌宽度约10cm，该粽子与人的手掌宽度接近。约为，故A不符合实际；
B.根据生活经验，一盒牛奶的体积约为，该粽子的体积小于一盒牛奶的体积，故B不符合实际；
C.根据生活经验，米的密度大于水的密度但不超过水的密度的两倍，所以该粽子的密度不可能为，故C不符合实际；
D.根据生活经验一袋方便面的质量约为100g，该粽子的质量略大于一袋方便面的，可能为120g，故D符合实际。
故选：D。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
10.【答案】A 
【解析】解：由图知，三辆车运动的方向相同；
AC、甲图中，b车在a车的前方，乙图中b车到了a车的后方，说明b的速度小于a的速度，以a为参照物，b在向后运动，故A正确、C错误；
B、对比甲、乙两图可知，b在c车后视镜中的像逐渐变小，说明b与c之间的距离逐渐加大，b的速度小于c的速度，故B错误；
D、对比甲、乙两图可知，a在c车后视镜中的像逐渐变小，说明a与c之间的距离逐渐加大，以c为参照物，a在向后运动，故D错误。
故选：A。
认真观察图片，从图片中各辆车的大小变化推测其位置变化，进而判断其运动情况。
判断一个物体是运动还是静止，主要取决于所选的参照物，参照物不同，物体的运动情况可能不同，这就是运动和静止的相对性。
11.【答案】C 
【解析】解：a物质的密度：，
b物质的密度：，
同理，c、d、h的密度都为，
e物质的密度：，
同理，f、g物质的密度都为，
由以上计算可知，a、b、c、d、h密度相同，a的密度是g密度的2倍，故A、B、D正确，C错误。
故选：C。
密度等于质量与体积的比值，分别求得a、b、c、d、h、e、f、g的密度即可作出选择。
本题考查了密度的计算和密度公式的应用，从图象中获取有用的信息是关键。
12.【答案】B 
【解析】解：乙图中图像不是一根倾斜的直线，故A错误；
B.比的图像更倾斜，所以比的平均速度大，故B正确；
C.的平均速度，故C错误；
D.的路程为6cm，的路程为，故D错误。
故选：B。
根据图像分析。
本题考查了图像比较基础。
13.【答案】响度  传播过程中  信息 
【解析】解：声音向前传播遇到隔音屏时，声音会被反射回来，因此隔音屏能降低噪声的响度，这属于在传播过程中减弱噪声。
泊车雷达可以测量出车与障碍物之间的距离，在车与物之间距离过小时发出警报声提醒司机，说明声波可以传递信息。
故答案为：响度；传播过程中；信息。
降噪是指改变了声音的响度；减弱噪声有三种：①在声源处减弱；②在传播过程中减弱；③在人耳处减弱；
声音可以传递信息和能量。
本题考查了声音的特性、减弱噪声的途径和声音的利用，属于基础题。
14.【答案】升华  液化  晶体  吸热 
【解析】解：干冰进入云层，由固态直接变为气态，属于升华现象；在升华过程中从周围吸收大量的热，空气的温度急剧下降，使高空中部分水蒸气液化成小水滴，或凝华成小冰晶；因小冰晶有固定的熔点，属于晶体；小冰晶逐渐变大成冰粒而下落，遇到暖气流吸热熔化为小水珠，落到地面形成雨。
故答案为：升华；液化；晶体；吸热。
物质由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固，由液态变为气态叫汽化，由气态变为液态叫液化，由固态直接变为气态叫升华，由气态直接变为固态叫凝华；
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华；
晶体有固定的熔点，在熔化过程中温度不变。
此题主要考查的几种常见的物态变化，关键要把握变化前后的物态特征，然后根据所学知识进行判断。
15.【答案】光的直线传播  光的直线传播小孔成像  彩色光带  光的折射光的会聚作用 
【解析】解：①②光在同种均匀介质中沿直线传播；影子的原理是光的直线传播，小孔成像的原理是光的直线传播，小孔成像成倒立的实像；
③太阳光通过三棱镜后变成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七色光的现象叫光的色散；
④凸透镜对光有会聚作用，凸透镜可以使太阳光会聚于一点。
故答案为：①光的直线传播；②光的直线传播 小孔成像；③彩色光带；④光的折射光的会聚作用。
光在同种均匀介质中沿直线传播；
太阳光是由七种颜色的光组合而成，通过三棱镜的折射现象，就可以很容易的观察到；
凸透镜对光线有会聚作用。
本题考查了光的直线传播、光的色散以及凸透镜的作用等知识，是一道综合题，但难度不大。
16.【答案】不变    不变  240   
【解析】解：若航天员黄酒带到月球上，位置发生改变，但物质的多少没有变，所以黄酒的质量不变；
瓶内酒的体积：，根据得黄酒的质量：
；
倒出一半后，质量和体积减小一半，但密度是不变的；
由题知，“12度”指100mL酒中所含酒精的毫升数为12mL，
则黄酒中含酒精的体积：
，
整瓶黄酒中所含酒精的质量为：
；
由题意知，
即，
解得。
故答案为：不变；；不变；；。
质量是物体所含物质的多少，质量是物体本身的一种属性，只有在所含物质的多少发生变化时才会改变，如果只是改变了形状、状态、位置，则质量不会发生改变；
知道酒的体积和密度，根据求出黄酒的质量；
密度是物质的一种特性，不随质量和体积的变化而变化；
由题知，“12度”指100mL酒中所含酒精的毫升数为12mL，可求水的体积，再求出白酒中含有水和酒精的体积，利用密度公式求酒精的质量；
若用此瓶装入相等体积的蜂蜜，根据算出所装蜂蜜的密度。
本题考查了有关密度的计算，以及对密度和质量的理解。
17.【答案】解：①作A点关于镜面的对称点；做对称点留下的作图痕迹是对应点的虚线连线和垂直符号
②作B点关于镜面的对称点；
③作C点关于镜面的对称点；
④用虚线连接，，，就是在平面镜中的像。
作图如下：
[image: ] 
【解析】依据平面镜的成像特点，分别做出A、B、C点关于镜面的对称点，然后连接，就是在镜中的像。
作平面镜成的像，注意留下的作图痕迹，对应点连线要用虚线，像要用虚线，连线与镜面之间一定要垂直。
18.【答案】解：据图可知，入射点为O，先过入射点O画出法线，AO为入射光线，反射光线和入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角；折射光线和入射光线分居于法线两侧，光从空气中斜射入玻璃时，折射角小于入射角，故OC为折射光线，OB为反射光线，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据光的反射定律和折射规律确定出折射光线、入射光线、反射光线。
知道并理解光的折射和光的反射定律的内容是解决该题的关键。
19.【答案】解：过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变，通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴，据此画出通过凸透镜的折射光线，如图所示：
[image: ] 
【解析】先确定所给的入射光线的特点，然后根据凸透镜的三条特殊光线作图。
凸透镜三条特殊光线的作图：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点。③过光心的光线传播方向不改变。
20.【答案】A  时间  大  变速 
【解析】解：为了比较纸锥下落的快慢，把两个纸锥拿到同一高度同时释放。图乙A中两纸锥的下端高度相同，图乙B中两纸锥的上端高度相同，故应选图乙A的位置释放；
实验中若将纸锥从同一高度同时由静止释放，可通过比较下落至地面的时间来比较纸锥下落的快慢，下落至地面的时间越小，说明纸锥下落较快；
纸锥下落快，时间较难测量，必须增加纸锥下落的高度和增大锥角，以增大下落时间，便于时间的测量；
相机拍照间隔的时间是相同的，由图可知：在相等的间隔时间内，纸锥运动的距离逐渐变大，纸锥的运动速度逐渐变大，做的是变速直线运动。
故答案为：；时间；大；变速。
为了比较纸锥下落的快慢，把两个纸锥拿到同一高度同时释放；实验中若将纸锥从同一高度同时由静止释放，可通过比较下落至地面的时间来比较纸锥下落的快慢；
纸锥下落快，时间较难测量，必须增加纸锥下落的高度和增大锥角，以增大下落时间，便于时间的测量；相机拍照间隔的时间是相同的，由图可知：在相等的间隔时间内，纸锥运动的距离逐渐变大，纸锥的运动速度逐渐变大。
本题考查控制变量法的应用、物体运动的描述、实验操作能力，难度不大。
21.【答案】温度计的玻璃泡接触了烧杯底部  91  吸热但温度不变  水银  先变小后不变 
【解析】解：温度计在使用时，温度计的玻璃泡不能接触烧杯壁和烧杯底部，由A图可知，操作的错误是温度计的玻璃泡接触杯底；该温度计的分度值为，所以温度计的示数为。
根据表格中数据进行描点，并用平滑的曲线连接起来，如图所示：
[image: ]；
个标准大气压下水的沸点为，高于，低于，应选用水银温度计；在水沸腾前后过程中，测温液体温度升高体积变大，密度变小，沸腾后密度不变；
故答案为：温度计的玻璃泡接触了烧杯底部；91；吸热但温度不变；[image: ]；水银；先变小后不变。
从温度计的正确使用方法上考虑，温度计的玻璃泡不能接触容器底或容器壁；温度计的读数是看清量程和分度值；
根据表格中数据进行描点，并用平滑的曲线连接起来；
选用的温度计的液体沸点必须比被测液体的沸点要高，熔点要比被测液体的熔点要低；液体具有热胀冷缩的性质。
本题考查水的沸腾实验，温度计的使用以及读数以及液体密度与温度的关系，难度不大。
22.【答案】漫  同一平面内  寻找普遍规律  等于  0  可逆 
【解析】解：光屏表面粗糙，人在光屏前从不同方向都可以看到光路，这是因为光在光屏上发生了漫反射，反射光射向四面八方，故人在各个方向都能观察到光线的路径。使用可以旋转的光屏，可以使光屏右半部分与入射光线不在同一平面时，观察光屏右半部分能否显示反射光线，从而探究入射光线、法线、反射光线是否在同一平面。
根据表格中的数据可知，光反射时，反射角等于入射角。为了避免偶然性，使得出的结论更具有普遍性，需要多次改变入射角，多次测量。
当光垂直射向平面镜时，反射角是，反射角等于入射角，故反射角等于。
在实验过程中，让光逆着反射光的方向射向镜面，反射后的光会逆着原来入射光的方向射出，这表明在反射现象中光路是可逆的。
故答案为：漫；同一平面内；得到普遍规律；等于；0；可逆。
我们能从不同角度观察到光线，是因为光在纸板上发生了漫反射；实验需要观察光的传播路径和探究入射光线、反射光线和法线的关系，所以选择可以旋转的硬纸板；
在光的反射中，反射角等于入射角；探究光的反射规律，多次改变入射角大小并测量对应的反射角，是为了寻找普遍规律；
光的反射中，光路可逆。
本题是探究光反射时的规律实验，要掌握规律的内容，注意纸板的选择及各个特点探究的方法。
23.【答案】移至标尺左端零刻度线处  左  取下最小砝码，向右调节游码    20    大于  B 
【解析】解：使用天平时，将天平放在水平桌面上，将游码移至标尺左端零刻度线处，若指针不在分度盘的中央，按照左偏右调，右偏左调的方法，调节平衡螺母，直到天平平衡，图甲中指针右偏，故向左调节平衡螺母；
根据估计在右盘中增加砝码，加入最小的5g的砝码时，指针偏向分度盘的右侧，可知加入的最小砝码质量偏大，故接下来应该取5g砝码，向右移动游码，直到天平平衡；
矿石的质量；
量筒的分度值2mL，量筒中水和矿石的体积，
矿石的体积，
矿石的密度；
若矿石吸水，会导致测量的矿石的体积偏低，由密度可知测量的密度偏大；
石块吸水水的体积，
矿石的实际体积，
矿石的实际密度，
故选B；
故答案为：移至标尺左端零刻度线处；右；
取下5g砝码，向右移动游码；；
；；大于；B。
使用天平时，将天平放在水平桌面上，将游码移至标尺左端零刻度线处，若指针不在分度盘的中央，按照左偏右调，右偏左调的方法，调节平衡螺母，直到天平平衡；
根据估计在右盘中增加砝码，加入最小的5g的砝码时，指针偏向分度盘的右侧，可知加入的最小砝码质量偏大，故可取5g砝码，向右移动游码，直到天平平衡；矿石的质量等于图乙中砝码的质量加游码的示数；
量筒的分度值已知，可知量筒中水和矿石的体积，矿石的体积V等于水和矿石的体积减去水的体积，矿石的密度等于质量除以体积；
若矿石吸水，会导致测量的矿石的体积偏低，由密度公式判断对测量密度的影响；求出石块体积除以再乘以是吸水水的体积，矿石的实际体积等于，由密度公式求出矿石的实际密度值。
本题考查了天平的使用方法，质量、体积的测量，密度公式的原因，影响测量误差的因素。
24.【答案】二  不能  16    1、5、或2、6、10或3、7、11或4、8、  减小  c 
【解析】解：方法二比较好，因为气泡通过的距离有时候不便于测量，固定距离后通过测量时间就可以求速度；因为气泡刚开始运动是变速的，所以记号A不能设定在玻璃管的底端；
由图甲可知，气泡通过AB段所用时间为：33：：33：，气泡通过AB段的路程为；
由表中实验序号1、5、9 或2、6、10或3、7、11或4、8、12的数据可知，温度相同时，液体密度越大，气泡运动的时间越长，即气泡运动的越慢；
进一步分析表中的数据可知：当液体密度一定时，糖水温度越低，气泡运动的时间越长，即当液体密度一定时，气泡运动的速度随液体温度的减小而减小；
由表中数据可知，温度相同时，液体密度越大，气泡运动的时间越长，即气泡运动的越慢，因丙管中糖水密度最大，气泡运动的速度应最小，故c是丙管中气泡的图线。
故答案为：二；不能；；；、5、9 或2、6、10或3、7、11或4、8、；减小；。
选定一段时间，气泡通过的距离有时候不便于测量，可选定一段距离，然后用秒表测量气泡通过这段距离所用的时间；刚开始气泡运动的速度是变化的；
根据图甲读出则气泡通过AB段所用时间及距离；
根据表中数据分析回答；
从表格中数据进行分析，找出气泡运动速度随液体温度变化的规律。
本题考查长度测量，控制变量法，数据分析等知识，难度不大。
25.【答案】解：由可得，从南京到达芜湖最短需要时间：
；
此时间段内行驶的距离：
；
在上班途中总时间，
则在上班途中的平均速度：
。
答：张老师骑着新国标电动车从家到达学校，最短需要；
此时间段内行驶的距离是150m；
他在上班途中的平均速度为。 
【解析】已知电动自行车的最高车速不能超过，张老师的家距离学校5km，由速度公式变形可求得张老师骑着新国标电动车从家到达学校最短需要多少时间；
已知张老师的速度和时间，利用速度公式求得此时间段内行驶的距离；
先求出张老师在上班途中的总时间，利用速度公式求得他在上班途中的平均速度
本题考查了速度公式及其应用，解题过程中注意单位的统一。
26.【答案】解：材料的密度；
质量为该材料实心体积，
该模具空心部分的体积；
空心部分注满水后的水的质量；
答：材料的密度是；
模具空心部分的体积为；
模具空心部分注满水后，水的质量为20g。 
【解析】密度等于质量除以体积；
质量为该材料实心体积等于质量除以密度，空心部分的体积等于总体积减去实心部分的体积；
空心部分的体积已求出，注满水后的水的质量等于空心部分的体积乘以水的密度。
本题考查了密度公式的应用。
27.【答案】D      75  远视  上升  B  74  小于 
【解析】解：加湿器利用红外线实现遥控功能，故A错误；
B.从题目中的叙述可知，只有湿球温度计的玻璃泡用湿棉布裹起来，故B错误；
C.加湿器用的是超声波；大于20000Hz，人耳听不到超声波振动的声音，故C错误；
D.从表中数据判断，干湿球温度计示数差越大，相对是对湿度越小，空气越干燥，故D正确；
故选D；
超声波的频率，
加湿器正2h雾化水的质量，
某温度时的空气能够容纳8g水蒸气，如果空气中实际的水蒸气含量为6g，
空气相对湿度；
凸透镜把物放在了一倍焦距之内，形成形成正立放大的虚像，远视眼镜用的是凸透镜，故它与远视镜对光线所起的作用相同；
用风扇对着干湿球温度计开始吹风时，因为温度不变，干球温度计液面不变，湿球温度计由于水分的蒸发吸水热量，温度降低，液面下降，如果以湿球温度计液面为参照物，干球液面是上升的；
室温温度稍高时，干球温度计温度高于湿球温度计，故B为湿球温度计；
从表中可知室温为，干湿球去温度计温差为时的相对湿度是
从表中室温，干湿球温度计的温差数据关系可知：星期天中午干湿球的示数分别为、是相对湿度大于，傍晚干湿球计示数分别为、，空气的相对湿度小于，故傍晚时空气的相对湿度小于中午时的空气的相对湿度；
故答案为：；；；75；远视；上升；；74；小于。
加湿器利用红外线实现遥控功能；
B.从题目中的叙述可知，只有湿球温度计的玻璃泡用湿棉布裹起来；
C.加湿器用的是超声波；大于20000Hz；
D.从表中数据判断，干湿球温度计示数差的大小与相对湿度的关系；
超声波的频率是指1s振动的次数；由题意可知，该加湿器用的是每分钟高频超声波，可知它的频率，加湿器正常工作1h，能雾化水的体积为800mL，可知2h雾化水的质量，某温度时的空气能够容纳8g水蒸气，如果空气中实际的水蒸气含量为6g，由相对湿度的定义可求出空气的相对湿度；
凸透镜把物放在了一倍焦距之内，形成正立放大的虚像；远视眼镜用的是凸透镜，对光线由会聚作用，用风扇对着干湿球温度计开始吹风时，因为温度不变，干球温度计液面不变，湿球温度计由于水分的蒸发吸水热量，温度降低，液面下降，如果以湿球温度计液面为参照物，可知干球液面的变化；
室温温度稍高时，干球温度计温度高于湿球温度计，从表中可知室温为，干湿球去温度计温差为时的相对湿度；从表中室温，干湿球温度计的温差数据关系进行说明。
此题考查超声波的特点、频率计算、物态变化、湿度计算、温度计读数、数据分析等，属于综合题目。
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